



摩詰先
生病在
床上，

他想他病了這些時，所有廣岩城中認識他的人，上自達官鉅紳，下至販夫走卒，都來問候過他的病，釋迦牟尼佛這樣大慈大悲的，爲甚麼不叫人來看呢？

當維摩詰在動這個念頭的時候，世尊已經知道他的意思，於是便叫他這些徒弟們，代表他去問候維摩詰的病，首先從智慧第一的舍利弗叫起，舍利弗便推辭不肯去，以次五百弟子及各位菩薩，每個都將他不去的緣因說出來，都是口才和智慧不及維摩詰，說不過維摩詰，最後輪到文殊師利菩薩去。

文殊師利菩薩，率領八千菩薩、五百羅漢、百千天人和佛的各大弟子，進入廣岩城中，到維摩詰住的房屋裡去問候，在維摩詰的家中，不但容納了這許多人衆，而且展開一場空前的弘法道場。

正在說法得熱鬧精采的時候，室中忽然出現了一位年青美貌的天女，我們可以想像到她的身相是如何莊嚴美好，若以世間言語文字，實在無法形容描寫她好處百萬分之一，當年阿難尊者未出家以前，他的夫人是印度著名的美人，但是等到他看見天宮裡的天女時，他便覺

天女散華

·何博元試譯·

得他夫人不及天女百萬分之一了。

這位天女，手裡拿着許多鮮花，那些鮮花又香又艷，不但凡夫見聞心迷，即如佛弟子們也會覺得可愛，她的這些鮮花，紛紛向衆天人菩薩身上洒去，就像現在結婚時將彩色紙屑洒向新娘新郎一樣，洒遍室中各天人菩薩。

這些又香又艷的鮮花，真也奇怪，由天女洒到身上時，有的沾得滿身，有的沾得半身，有的只有少許幾片，有的一片也不沾身。

舍利弗身上也有很多，當然阿難迦葉他們都有，而彌勒，文殊師利這些菩薩身上，一點也沒有，舍利弗用手和手巾去拂花，但這些花，就像在衣服上生了根一樣，任他怎樣拂都拂不掉。

「舍利弗，這花不好嗎？你爲甚麼要弄掉它？」天女看是舍利弗在拂花，便問這位智慧第一的舍利弗。

「我們出家人是不應該有香花，在身上的，有這花在身上便不如法，所以我要把它拂掉，」舍利弗說。

「不要說這花不如法，」天女說：「這花只是花，根本無所謂如法或是不如法，這是你自己所生的分別，若是以爲要出了家才有煩惱可斷，才有菩提可得，便是不如法。」

「你看諸位大菩薩身上沒有花，因爲他們的心，沒有一切分別，譬如心虛膽怯的人，偏偏會遇到強人；如果心正胆壯，強人便不敢加害了。所以如法不如法，是在心不在花。習氣未盡，所以花拈在身上；習氣斷盡的人，花便不拈了。」

「你到這裡多久了？」舍利弗轉過話鋒問天女。

「我在這裡的時候，相當於你老人家得到解脫的時間，」天女回答他。

「只有這麼久嗎？」舍利弗被她說得有點迷惑。

「你說你解脫了多久吧？」天女問。

舍利弗沒有回答。

「你說呀，爲甚麼像你這樣年高德邵又聰慧的人，還不說話呢！」天女看見舍利弗默不說話時，便釘着他問。

「解脫本來是不可以時間計算的，也無法用言語來形容的，所以我不知怎樣說才好。」舍利弗被迫得沒辦法，只好這麼說。

從來不敢出遠門，有時在附近草地上玩玩，遇到青蜓或小鳥一飛，牠就會沒命地向屋裡跑，如果有調皮孩子對牠大叫一聲，牠會嚇得打顫。也許是小時受的委屈折磨太多了，不但影響了牠的發育，也影響了外表的觀瞻。我叫牠「小花」的意思，並不是牠真花，而是因牠的毛色雜亂不齊，故以相反的名詞稱之。

說真的，若以「審美」「謀利」的觀點來衡量，小花早就沒有存在的價值了；但是，我的目的並不在此，因爲牠是個可憐的弱小者，必需依靠其他的同情與憐憫才能生活，我有力維護牠，我就要盡這份力；因爲我自己也不是頂天立地唯我獨尊的強者，有時也需要外力的同情與幫助。

現在，雖然我盡到我的力量把牠的生命挽回了，已經是於心無愧，然而，面對着這群牠所產生的弱小生命，我又感到一陣哀思，誰又能意料到牠們一個個的將會獲得什麼樣的結果？想至此，我又不禁悵然了！

煮雲 法師 講演集

預約截止：十一月底

精裝	港幣 十五元
平裝	港幣 十元

預約處：臺中瑞成書局
地址：臺中市成功路三七號
劃撥：五二一五七號

所說，難道不離淫怒痴這三毒，也可以算是解脫嗎？」舍利弗問。

「那是佛對犯了增上慢的人們說的話，那些人他們不知道的自以為知道，不明白的自以為明白，所以佛說要他們遠離淫怒痴三毒，至於不犯增上慢的，佛說淫性怒性和痴性，便是解脫，使他們知道不必有煩惱可斷，有涅槃可證，才算解脫。」

「好得很好得很，天女，你得了甚麼道，證了甚麼果，怎麼會有這麼好的辯才？」舍利弗問。

「我沒有得甚麼道，也沒有證甚麼果，所以才說大乘的大道理，若是自以為有得有證。那也是犯了增上慢了。」

「那末你在三乘中算是那一乘呢？」舍利弗對天女所說的菩薩大道理，仍然不能完全領悟。

「我沒有一定，遇到那些應該以聲聞身得道的，我就告訴他們苦集滅道四諦法，若是遇到應以辟支佛身得道的，我就告訴他們十二因緣法，假如遇到應該以菩薩身得道的，我就告訴他們行六度萬行法。」

「舍利弗，曾經看過大海的人，對普通的池沼是看不上眼，不會覺得有甚麼偉大，在這裡的人，只知道佛菩薩的偉大，而沒人會稱讚聲聞和辟支佛了。」

「所有到這裡來的諸天鬼神，聽到維摩詰說的佛道正法，沒有一們不情願發心學佛，我到這裡十二年了，從來不曾聽見有人說起聲聞和辟支佛法，就只聽見說菩薩大慈大悲和不可思議的佛法。」

「舍利弗，這裡常現八種未曾有和難得的法：

第一、這裡金光普照，不分日夜，不用日月，不受時間的限制。

第二、到這裡來聽佛法之後，就不會有煩惱。

第三、這裡常有天人菩薩來到，一切聖凡平等。

第四、這裡常說不退轉和六波羅蜜的大法。

第五、這裡有天人第一的音樂，奏出無量法化的聲音。

第六、這裡有取之不盡，用之不竭的功德法財四大寶藏，可以周濟不絕，求得無盡。

第七、這裡的主人，心裡想請誰，誰便來說法，十方無量諸佛，比方釋迦牟尼佛，阿彌陀佛，阿閼佛……

第八、這裡可以看到諸佛的淨土，和諸天覆飾的天宮，隨心所欲。」

「你為甚麼不把女身換掉呢？」舍利弗問她，因為他以為女人比男人低賤，她有這樣的智慧辯才仍是一個女身，未免為之可惜。

「我到這裡十二年了，從不覺得我自己是個與男人有不同的女人，還要換甚麼呢？」天女說：「譬如要把戲的變一個女人出來，有人要是問為甚麼不把這個女人變掉，你說這個人問的對嗎？」

「自然是不對，變幻是沒有一定的，還要轉變甚麼呢！」

「一切諸法，也是如此，沒有固定不變的相，你為甚麼問我不把女身變掉？」天女說時她以神通力將自己變成舍利弗的樣子，又把舍

利弗變成自己的樣子，然後再問舍利弗說：「你為甚麼不把女身變掉呢？」

「我不知是甚麼原故會突然變成女人了？」舍利弗說。

「舍利弗，你若是能轉變你自己的身性時，那末一切女人也能够，但是現在像你，不是女人而現女人身，一切女人也是和你一樣，雖然現的是女人身，但並不一定是女人，所以佛說的一切法，男女是無定相的。」

天女說完後，收回神通，舍利弗又變回男人身，她問舍利弗說：「你那女人的身相，現在何處呢？」

「女人的身相，可以說是這裡，也可以說是沒有在這裡了。」舍利弗說。

「一切諸法，也是這樣的，可以說在這裡，也可以說沒有在這裡；可以說在這裡也可以說沒有在這裡的這一句話，是釋迦佛所說的。」

天女說：「你將來死後要轉生到那裡去呢？」舍利弗看見天女有大智慧，以為她是位乘願再來人世的菩薩，所以問她，假如她在這一方的心願功德完滿之後的去向。

「我不同普通一樣，我不是為教化某處眾生而生，所以教化緣畢後，也不致於死，我是同佛一樣。」

「同佛一樣，豈不是沒有出生的嗎？」

「自然如此，眾生本來也是沒有出生的。」

「天女，你要多久才得無上正等正覺呢？」舍利弗仍被天女的玄妙大道弄得糊塗。

「等你退轉做個凡夫俗子的時候，便是我得到無上正等正覺的時候。」

「我已證阿羅漢果，得無生法忍的真理，還會退轉作凡夫俗子嗎？決沒有這個道理！」舍利弗以為天女在在開他的玩笑。

「我得無上正等正覺，也沒有這個道理，覺（菩提）是沒有固定的所在地方，故沒有得到的可能。」

「但是各位佛都得到無上正等正覺，已經得到的，將要得到的，其數字如恒河裡面的沙那麼多，怎麼講呢？」

「這是我們人類用文字來說才有過去現在和未來，並非是覺有過去現在和未來的分別，」天女接著問舍利弗說：「你得了阿羅漢道沒有？」

「我雖然知道，但是並不覺得得到了甚麼。」

「諸佛也是一樣，雖然知道，但是並不自以為是得到了甚麼，諸菩薩也是一樣。」

維摩詰看見他們說得差不多時，便揮進來說：「舍利弗，你的心清淨時，你身上的花，自然便沾不住在身上，不必再拂掉了。」

「這位天女，過去已經供養過九十二億諸佛，她已經有菩薩的神通，她的願望，已經具足，已在無生法忍中，住不退轉地，以她的本願故，隨意能現於娑婆世界，以教化眾生。」

——摘錄自維摩詰經觀衆生品——